Информационно-библиографическое сопровождение.

    Библиографом в информационно-методическом центре Управления образования города Лесосибирска я работаю третий год. Сотрудничаю со специалистами отдела образования, руководителями городских методических объединений, педагогами города. В мои задачи информационно-библиографического сопровождения входит :

· формирование библиографического банка  педагогической информации (нормативно-правовой, научно-методической, методической и др.);

· ознакомление управленцев и педагогических работников с новинками фонда ИМЦ на бумажных, электронных носителях и видео и аудио поступлений;

·  реклама библиографических продуктов среди школьных библиотекарей и педагогов города;

· изучение запросов пользователей ИМЦ и на их основе пополнение б/ф банка материалов (картотек и электронных версий);

· создание библиографических продуктов (рекомендательных списков, указателей, электронных выставок) и т.п.;

· создание и пополнение банка оцифрованных материалов и фото;

· распечатка, копирование и тиражирование б/ф материалов для ОУ;

· создание, обновление и предоставление ОУ электронных тематических банков;

· создание электронных презентаций; 

· обзор Интернет – ресурсов, презентация сайтов.

· Аналитико – синтетическая обработка материалов по теме: «Предпрофильная подготовка и профильное обучение» для городского сайта «Учебно – методическое обеспечение ППП эксперимента».

· Выпуск городской информационно-методической газеты для школьных библиотекарей «БиблиоПоле».

· Совместная деятельность по подготовке семинаров и заседаний МО школьных библиотекарей.

· Совместная работа над сайтом «Школьный библиотекарь».

    В данной статье я хочу представить опыт по одному из направлений деятельности, а именно библиографическому сопровождению учебно - воспитательного процесса в образовательных учреждениях города.

     В зависимости от задач и цели городских совещаний, проблемных семинаров, мероприятий, заседаний МО различается и форма информационно-библиографического сопровождения.

     В первую очередь подбирается литература по актуальной теме для специалистов отдела, готовящих мероприятие, используя картотеки, составляется рекомендательная библиография по заданной теме, разрабатывается обзор по тематической выставке. Каждое из данных действий постоянно меняет форму:

Выставки:

· Традиционные книжные выставки различного характера (новинок книжного фонда и медиатеки; методической периодики по определённой образовательной области; нормативно-правовых документов и т.д). 

· Виртуальные (электронные выставки).

· Выставка УМК по предмету.

Библиографические обзоры:

· Традиционные по книжной выставке.

· Библиографические обзоры по виртуальной (электронной) выставке.

· Обзоры Интернет-ресурсов по определённой теме или проблеме.

· Презентация образовательных сайтов или порталов.

Рекомендательные библиографические указатели:

· Юбилейный библиографический дайджест из фонда ИМЦ и ЦГБ 

     (к 80-летию В.П. Астафьева).

· Иллюстрированные указатели по фонду ИМЦ по заданной тематике.

· Иллюстрированные указатели по фонду новинок ИМЦ. 

Библиографические списки:

· Рекомендательная библиография внутри темы распределяется по разделам в логической последовательности (от общего к частному). Рубрики чаще всего такие: «Официальные документы», «Нормативно-правовое обеспечение», «Программное обеспечение», «Методическое сопровождение», «Интернет и электронные ресурсы», «Внеклассная работа по предмету» и т.д.

· Для проблемных городских совещаний и семинаров для управленцев библиография готовится аннотированная.

· В помощь учителям предметникам и руководителям МО готовятся рекомендательные списки иллюстрированные, аннотированные по фонду ИМЦ, которые внутри темы также составлены в логической последовательности.

· Web – библиография (полезные ссылки, адреса) для различных категорий пользователей.

     Например, для городского совещания руководителей МО истории мной были подготовлены: рекомендательный библиографический указатель «История. Обществознание. Право. Граждановедение.» (из фонда ИМЦ); обзор по виртуальной выставке этой же тематики; обзор Интернет – ресурсов «Учителю – предметнику» для историков; обзор по СД «Профильное обучение» (приложение к «Вестнику образования» . – 2004 . - № 15); презентация Красноярского сайта «Мемориал»; презентация и обзор по городскому сайту «Учебно – методические материалы по ППП эксперименту». Для городского совещания руководителей ОУ и учителей технологии по вопросам содержания и преподавания образовательной области «Технология» подготовлены: рекомендательный библиографический указатель «Технология» (из фонда ИМЦ); библиографический обзор по виртуальной выставке «Технология» и обзор Интернет – ресурсов «Учителю – предметнику» для учителей технологии; обзор по виртуальной выставке «Новинки фонда ИМЦ для учителя технологии». В обоих случаях участникам встречи раздаётся распечатанный вариант указателя и (или) электронный вариант. Один экземпляр хранится в фонде школьной библиотеки, а другой у руководителя МО школы. Благодаря новой технологии виртуальной выставки теперь нет необходимости компоновать, обеспечивать доставку объёмных книжных выставок на базу школ.

         Вариант б/ф обзор по электронной выставке + указатель по этому обзору удобен ещё и тем, что в этом случае, в зависимости от обстоятельств, можно сокращать комментарии к материалам словами: «подробнее в аннотации к этой статье (книге, диску…) в указателе» или при показе повторяющихся (серийных) или схожих по содержанию источников можно задавать вопросы на актуальность по содержанию. Благодаря этому происходит живой диалог с участниками встречи, более продуктивная работа в целом. И важным результатом является готовый продукт – указатель: помощник учителю-предметнику при выборе в фонде ИМЦ нужного источника. Данные указатели различались по целям и поэтому были отличны и по содержанию. Для руководителей МО истории была поставлена задача – показать основные материалы по методическому фонду, необходимому для историков, а для руководителей МО технологии – показать всё разнообразие педагогической и методической периодики, представляющей на своих страницах материалы полезные для учителя-технолога. Рубрики для указателя «Технология» более разнообразны: «Метод проектов», «Проблемы образовательной области «Технология», «Интегрированные уроки» и т.д. Затраты сил и времени (например на оцифровку материалов) оправдывают себя. Учителя предметники школ города, не присутствующие на семинарах для руководителей, приезжают в наш информационно-методический центр с указателем на руках работать с методической литературой, нормативно-правовыми документами или материалами по внеклассной работе. Значит информация и труд не пропали даром.

        Я вхожу в городскую проектную группу по информационному сопровождению эксперимента по предпрофильной подготовке  и профильному обучению в городе. В результате совместной деятельности специалистов ИМЦ и РЦ создан библиографический сайт «Учебно-методические материалы по ППП и ПО» (www.ppples2004.narod.ru) Он станет продолжающимся, его пополнение будет проводиться 1 раз в месяц. Сайт стал логическим продолжением рекомендательного библиографического указателя прошлого года «Профильное обучение».

      Электронный банк данных методико-библиографических материалов, посвящен вопросам организации и введения предпрофильной подготовки и профильного образования в образовательных учреждениях страны. 
Данный продукт – плод совместной деятельности специалистов ИМЦ и РЦ города. Издание предполагает стать продолжающимся, его пополнение будет проводиться 1 раз в месяц.

Актуальность Банка обусловлена несколькими факторами:
- отсутствием текущих методико-библиографических Банков по ППП и ПО;
- необходимостью отбора материала по теме и многоразового использования          информации;
     - широким распространением Банка данных, повышающим его доступность для различных групп пользователей.

       Данный продукт адресован руководителям ОУ, педагогам, библиотекарям и родителям, а также тем, кто интересуется проблемами предпрофильной подготовки и профильного обучения.
       Библиотеки ОУ могут использовать Банк данных в процессе обслуживания своих пользователей и для создания собственной информационно-библиографической продукции, а также для комплектования своих фондов.
       Банк содержит библиографические записи статей из периодических педагогических изданий, книг и Интернет-адреса ведущих сайтов, посвященных проблемам ППП и ПО.
            Материал систематизирован по 16 разделам, вот некоторые из них:
- нормативно-правовая база;
- организация ППП (теория и практика);
- финансово-экономическое обеспечение;
- профессиональная ориентация в ППП;
- информационное обеспечение эксперимента;
- психолго-педагогическое сопровождение, портфолио
         Временные рамки включенного в Банк материала - 2003-2004 годы.
         Надеемся, что материалы нашего Банка помогут успешно и качественно организовать работу по внедрению эксперимента в школьную практику.

Библиограф ИМЦ Сапронова Виктория Вениаминовна.
