Общая характеристика основных элементов библиотеки СОШ №» 1

Школьная библиотека существует с основания школы в  1975году. Библиотечный фонд насчитывает 37296  экземпляров.

Учебный фонд 7712 экземпляров.

Контингент пользователей: всего 967 читателей
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Общая площадь библиотеки - 78кв. м. Количество помещений – 1.

Оборудование: 12 стеллажей, столы, стулья, каталожный ящик, 2 тумбочки.

Технические средства: телевизор, видеомагнитофон, магнитофон, компьютер.

Акцидентные элементы библиотеки: алфавитный каталог, систематический каталог, картотека журнальных и газетных статей, картотека учебного фонда. Имеется справочно-библиографический фонд: словари, справочники по предметам, детские энциклопедии серии «Аванта+», книги серии «Я познаю мир», атласы родной природы, отраслевые энциклопедии.

Библиотечный персонал: Булкина Л.А.,образование высшее, специальность: учитель русского языка и литературы. Стаж общий - 25 лет, библиотечный – 14 лет.

Булкина А. В.,образование высшее, специальность: филолог. Стаж общий –3 года, библиотечный 1,5 года.

Структура библиотечно-библиографического обслуживания


                      Читальный зал                                                                       Абонемент

Основные направления библиотечного обслуживания


Индивидуальное ББ обслуживание                                         Массовое обслуживание

Групповое обслуживание

Основные формы индивидуального обслуживания: беседа при записи в библиотеку, беседа при выдаче документов, беседа о прочитанном; экспресс-консультация, блиц-реклама, анализ читательских формуляров, диагностическое анкетирование, творческие работы, хобби одного читателя (вернисажи) и т. д.

Основные формы группового и массового обслуживания: книжные выставки, открытые просмотры новой литературы, библиотечные плакаты, газеты, тематические папки, библиографические списки, библиографические пособия, экскурсии и путешествия по Библиограду, конкурсы чтецов  и поэтические дуэли,  обзоры книг и библио-ревю, литературные встречи как праздники общения, викторины и др. Участие в общешкольных мероприятиях и декадах по предметам: литературных гостиных, круглых столах, родительских собраниях и др.

Воспитание информационной культуры личности учащихся осуществляется через систему библиотечных уроков. Тематика их следующая: «Учись быть читателем», «Как выбрать книгу в библиотеке», «История книги», «Аптека для души» (об истории первых библиотек), «Структура книги», «Указатели и их разнообразие», «Словари – наши друзья», «Каталоги, картотеки», «Периодика для детей и подростков» и др.
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Городской ИМЦ ежегодно проводит большую работу по повышению квалификации библиотекарей школ через семинары, круглые столы, конкурсы профессионального мастерства. Библиотекари школы №1 являются активными участниками всех мероприятий. 

 2000 г.                          Наши достижения

Мы принимали участие в городском конкурсе  «Книжная выставка», одержали победу  в номинации  «Лучшая идея»: за выставку-вернисаж «Мой дом, мой город, моя семья».

    
2001 г.                      

 В городском конкурсе на лучший библиографический обзор экологической  литературы среди школьных библиотекарей была представлена обзор-консультация для старшеклассников по теме: «Вода - священная стихия». 

2002 г.

Городской смотр-конкурс школьных библиотек «Парад библиографических пособий». Победа в номинации «Лучшая идея» за библиографическое пособие «Миниатюрный мир».


2003 г. 

Городской смотр-конкурс школьных библиотек на лучшую библиотечную газету. Нами была представлена   «Библиогазета», посвященная теме « Место поэзии в нашей жизни».                                                      
  Библиотека шк.№1
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