Совместная деятельность МО школы и  школьного информационно-методического центра в решении учебно-воспитательных задач образовательного учреждения.

  Стремительно меняет время жизнь современной школы. Она становится все более сложной, саморазвивающейся системой. Возрастает роль школьных библиотек,  в них руководители образовательного учреждения видят новый образовательный ресурс. Преобразования, касающиеся всех сфер деятельности школы, пришли и в школьную библиотеку. В новом учебном году она переместилась в другое помещение, изменилась инфраструктура, родилось новое название «Информационно-методический центр МОУ «Средней общеобразовательной школы №1» г.Лесосибирска.

  ИМЦ школы состоит из кабинета компьютерной техники, библиотеки, которая теперь делится на абонемент и читальный зал, методического кабинета и книгохранилища. Работа в новых условиях только начинается. Приоритетным направлением в своей деятельности мы видим информационную работу. Ведь три четвертых запросов, с которыми обращаются читатели в библиотеку, связаны с учебой. Прежде, чем идти вперед, хотелось бы подвести некоторые итоги уже сделанного.

  Школьная библиотека на протяжении ряда лет осуществляет совместную деятельность с методическим объединением школы, которое является основным структурным подразделением методической службы школы. Работа ведется по ряду направлений и способствует повышению информационно-методической компетенции учителя, организации учебной подготовки учащихся за рамками урока, проведению культурно-досуговых мероприятий и др.

  Особенно тесное сотрудничество школьная библиотека осуществляет с МО учителей гуманитарного цикла, нас объединяет задача пропаганды книги и приоритета чтения в учебной нагрузке школьника.

  Информационно-методическая поддержка педагогов осуществляется на этапе разработки образовательных программ для курсов по выбору и курсов в рамках предпрофильной и профильной подготовки, при планировании учебной деятельности, при проектировании урока. Библиотека располагает медиаресурсами, наглядными пособиями. Наличие компьютера, видеомагнитофона, телевизора, магнитофона, экрана и проектора позволяет педагогам проводить уроки в читальном зале библиотеки с использованием новых технологий.

   Библиотекари предлагают интеграцию в проведении библиотечных мероприятий с учителями русского языка и литературы. Широко отмечаются юбилейные даты. Так 200летие создателя «Толкового словаря живого великорусского языка» было отмечено библиотечно-библиографической игрой, которая была интересна учащимся среднего звена и старших классов. Кто-то из детей сделал для себя открытие нового источника лингвистических знаний, кто-то свободно ориентировался в словесном море В.Даля, но дух соревнования, охвативший участников игры, заставлял бороться, отыскивая ответы на интересные, иногда каверзные вопросы.

  80летие писателя-земляка В.П.Астафьева заставило напряженно трудиться педагогов школы и библиотекарей. Пропаганда произведений Астафьева вылилась в целый ряд праздничных мероприятий школьного и городского масштаба. В среднем звене прошел фестиваль рисунков по произведениям писателя-сибиряка. Для учащихся 8-х классов был дан интегрированный урок «Мир В.П. Астафьева». Дети читали наизусть некоторые «Затеси» писателя, инсценировали отрывки из «Последнего поклона», участвовали в викторине по произведениям Астафьева. Атмосфера праздника, которая царила в библиотеке, очень понравилась восьмиклассникам. «А у нас будут еще такие встречи?» - спрашивали активные участники мероприятия. И это оценка потраченного времени и сил.

А 9-е классы собрались на обзор-презентацию последней книги В.П. Астафьева «Пролетный гусь». Сценарий был разработан двумя библиотекарями школы. После презентации участники ее стали добровольными волонтерами по повышению престижа библиотеки и созданию ее благоприятного имиджа. Педагоги других классов выразили желание тоже привести своих детей в библиотеку на встречу с талантливой книгой талантливого писателя. 

  Конкурс «Золотая осень В.П.Астафьева», который был объявлен главой Енисейского района, заставил школьную библиотеку превратиться в своеобразный «штаб» по сбору материалов на конкурс. В нем участвовали дети и педагоги. Мы собрали рисунки по произведениям Астафьева, подвигли на творчество пишущих людей, помогли в компьютерном наборе

произведений в номинации «Проба пера», послали два своих электронных издания. Наши труды вознаграждены. Мы получили дипломы участников конкурса  «Золотая осень В.П.Астафьева», а бывший одиннадцатиклассник

и молодая учительница дипломы II степени и денежную премию.

  Интерес к творчеству писателя-земляка не угас, а наоборот, возникнув, требует удовлетворения. По предложению руководителя МО русского языка и литературы библиотекарь школы составила за лето программу курса «Творчество В.П.Астафьева» и апробирует ее в этом учебном году в 11кл. В создании программы помощь оказали преподаватели Лесосибирского ГПИ, с которыми нас связывает давнее и плодотворное сотрудничество, как то научно-практические конференции, Грибовские чтения и др. Предполагается после прослушивание  курса выполнение творческой или научной работы. Возможно, мы вновь примем участие в конкурсе «Золотая осень В.П.Астафьева», который походит уже два года, и организаторы пророчат ему долгую жизнь.

  Уже в этом учебном году вместе с руководителем МО, учителем 10-11-х кл. библиотекари решили отметить двойной юбилей: 100летие со дня рождения Н. Островского и семидесятилетие выхода в свет книги «Как закалялась сталь».Многие годы педагоги предлагали изучение истории как историю корчагиных, в 90-е годы как историю шариковых. К началу 21века книгу как-то тихо исключили из программы. Журналист «Комсомольской правды», посвятивший статью Н.Островскому в рубрике «Негромкие даты», отмечает, что работники дома-музея  Островского в Москве, обновившие к юбилею многие свои экспозиции, слышат от своих посетителей вопрос: «А почему он все время лежит?» Комментарии излишни. Вспоминается еще более курьезный случай. У участницы телеигры «Умники и умницы» ведущий спрашивает: «Кто ваш любимый писатель?» «Островский,- ответила девушка, на секунду задумавшись. «А какой?» – продолжил настырный ведущий. «А что? Их разве два?» - искренне удивилась «умница». Планируя встречу в библиотеке с писателем Н. Островским и его литературным героем, мы хотели предостеречь наших читателей от подобных нелепиц.

  Накануне именин литературного героя уже упомянутая мною «Комсомольская правда»,  напечатала письмо молодой учительницы, ушедшей из школы, где засилье старых теток и насаждение ими любимых произведений. Возникло сомнение. Не о нас ли идет речь?

  Два часа пролетели незаметно. Накануне одиннадцатиклассники приготовили презентацию о жизни и творчестве Н. Островского и представили ее на суд зрителей. Это был своеобразный подарок юбиляру. Библиотекарь рассказала об истории создания книги «Как закалялась сталь», о росте популярности произведения среди молодежи на протяжении десятков лет нашей истории, о том, что роман  Островского не миф, насажденный сверху, а легенда, рожденная внизу. Смотрели отрывки из фильма «Павел Корчагин» (1956г.) с Василием Лановым в главной роли, инсценировали отрывки из романа, читали наизусть фразы, ставшие афоризмами, выявляли лучшего знатока книги «Как закалялась сталь», приглашая к участию в викторине. Особое оживление вызвала та ее часть, где нужно было сопоставить показанный предмет с эпизодом романа (табак, самовар, рыболовный крючок, шахматы и др.) Часть времени заняла подиум-дискуссия, когда участники встречи получили возможность выразить свое отношение к роману Н.Островского.

    Вот строчки из высказываний детей:

 -Роман «Как закалялась сталь» заставляет задуматься о смысле жизни…

-Он учит силе воли…

-Роман учит мужеству…

-Мне понравился роман «Как закалялась сталь».Он воспитывает Человека. Таких людей как Павка уже нет. А жаль!

-Я считаю, что роман должны читать те, которые чувствуют или считают себя патриотами своей страны. 

  Дискуссии, к сожалению, не получилось. Наши читатели были на удивление единодушны в оценке романа. Они утверждали, что и в 21веке роман будут читать. Мы считаем, что если к этому подвигнут учитель или библиотекарь.  

  Если    представить совместную деятельность МО учителей и библиотеки в виде схемы, то она нам видится следующим образом:










 Время расставляет новые акценты. С преобразованием школьной библиотеки в информационно-методический центр началось тесное сотрудничество с учителями информатики, которые в нашей школе  входят в состав МО учителей физики и математики. Рождаются новые направления и формы взаимодействия. Но это уже другой разговор и другая схема  совместной деятельности.
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